

六十八年暑期青年自強活動登山健行 營隊行程史蹟簡介

林衡道

(一) 中部橫貫公路健行隊

- 臺市中心區：原名東大墩，曾為平埔族岸裏社的狩獵地，清雍正時開發，清光緒間，曾置臺灣府，並建城廓。世居住民概屬漳籍。
- 豐原：原名葫蘆墩，以出產良質稻穀而聞名。清乾隆時已有衙門和兵營。世居住民，漳人，客家參半。名產：豐原月餅。豐原位於大甲溪之南岸。民國三十八年，中央研究院李濟博士在大甲溪沿岸發現古代華北各省所流行黑陶、彩陶文化的遺物。黑陶、彩陶文化，距今五千年以前在華北大平原最為流行，所以古代臺灣的住民，就是我們大陸北方的移民，這是明白的證據。今天的山地同胞，並不完全是臺灣原始的土著住民。
- 東勢：原名板寮，後又改為東勢角，清乾隆四十年廣東客家移民劉啓東等開拓。
- 谷關：原名美琪，曾為山胞泰雅爾族狩獵之地，日據時期開發為溫泉區。
- 中部橫貫公路：以臺中為起站，花蓮為終站，全長達二百二十餘公里，主要站口計有豐原、東勢、天冷、谷關、達見、梨山、合歡埶口、碧綠、天祥、太魯閣、新城等。公路最高地點，超過二千五百公尺，梨山、埶口眺望絕佳，太魯閣峽谷稱為天下奇勝。
- 花蓮市：位於花蓮溪之溪口。清光緒四年始有宜蘭方面之漳泉，客家農民移居此地，形成了一個小寒村，號為新巷街，又稱為迴瀾。
- 桃園市：原名桃仔園，清乾隆時漳人開發，昔日圍有城牆，並關東

西南北四門。名產：紅金瓜、米粉干、肉鬆等。

○大溪：原名大科嵌，清乾隆時漳人開發。昔日為大陸來臺航路之終點，商業極盛。名產：豆腐干、鱠魚。但近年鱠魚業已絕跡。

○北部橫貫公路：起點為三峽（或桃園、大溪），終點為宜蘭市。全程不及中部橫貫公路之一半長，最高處棲蘭山海拔一、二〇〇公尺。此公路中途經過泰雅爾族昔日格窩甘社，故得飽覽山胞村落的風光。

○宜蘭市：在昔日五結與七結之間。宜蘭平野，原名噶瑪蘭，清嘉慶元年漳人吳沙開發。嘉慶十五年編入版圖，置噶瑪蘭廳，後改為宜蘭縣。宜蘭平野的地名，如頭圍、二圍、壯圍、四結、五結、七結等，都是開拓之初建有城堡的遺址。名產：臘肝、鴨賞、蜜餞、蝦姑頭等。

(三) 南部橫貫公路健行隊

- 臺南市：原名赤嵌，明季大陸漁民、商民開發。明天啓四年，荷蘭人竊據。明永曆十五年，鄭成功收復其地，改為承天府。清康熙十二年，臺灣歸清版圖，承天府改為臺灣府。清光緒十五年，臺灣府遷往今之臺中市，原臺灣府遂改為臺南府。住民以泉籍者佔絕對多數。
- 新化：原名大目降，該地古廟洋港大帝宮，存有明萬曆時之佛像一尊，名勝虎頭埤係清時之聞名水利工程，住民概為泉人。
- 玉井：原名噍吧哖，日人改為玉井。住民概為泉人，民國四年轟動全臺的西來庵抗日事件，以該地為戰場，故又稱為噍吧哖事件。現

有供奉該事件烈士余清芳等之小祠一座，供人憑弔。

○甲仙：原名阿里關庄，地處高雄縣北部山間。高山叢聚，道路崎嶇，因而開發較晚，住民多屬泉籍。楠梓溪每逢雨季，須用竹筏和鐵線橋往來，且常有山崩之虞。

○南部橫貫公路：玉井、海端間越山公路部分，全長一八二·六公里。最高地點大關山隧道，海拔二、七一九公尺。

○臺東：原名卑南，街市中心原名寶桑庄，清咸豐時着手開發。清光緒間，胡適之博士尊翁胡鐵花先生曾在卑南任職，今臺東市區鯉魚山山麓建有胡鐵花紀念碑一方。

(四) 北海岸健行隊

○三芝：原名芝蘭三堡，清時漳泉人開發。

○石門：原名金包里下角庄，有個巨岩天成石門，故名，自古稱爲北海名勝之一。

○金山：原名金包里，漳人開發。海濱有一林木茂密之小半島，名爲獅頭山，由此向西望，海中有一岩石，形似燭臺，相傳西班牙人曾

於島上建一小堡，然而此說並無確據。但明季西班牙人曾侵略此地乃屬事實。清光緒十二年，中法戰爭時，法軍亦曾登陸於此。金山海

濱國姓埔，從前盛產蛤蜊，相傳是鄭成功由福建帶來給當地住民飼養的。但事實上鄭成功未曾到過其地。明季海盜林道乾劫掠沿海，勢甚猖獗，由俞大猷、戚繼光等追剿，道乾潛伏臺灣一時，故金山、高雄、車城等地都有林道乾兄妹埋藏金銀財寶於山上之傳說。金山西北方的富貴角，是爲臺灣島之最北端，建有燈塔一座。明季荷蘭人命名爲「虎克」，意爲小半島，漳泉移民將荷語之虎克，唸爲富貴，故此小半島便稱爲富貴角。

(五) 南海岸健行隊

○臺東：(請參閱三)

○恆春：原名瑤嶠，明季鄭氏開發。世居住民，漳泉客三籍都有，此

外尚有山胞排灣族。清同治十三年，日人藉口琉球漁民被番人殺害，曾入侵瑤嶠之牡丹社，引起所謂牡丹社事件。當時在臺灣視師之福建船政大臣沈葆楨認爲瑤嶠爲國防要地，乃於光緒元年興建恆春城廓，置招撫局，大事地方建設，當年城廓，惜至今日，大半已遭損毀。

○墾丁：清光緒初，沈葆楨建設恆春後，大批客家壯丁入墾恆春半島之南端，此地遂名爲墾丁。

○鵝鑾鼻：原名南岬燈塔，創建於清光緒八年。

○滿州：原名蚊蟀，係由山胞方言譯成，後又改稱滿州。

(六) 草嶺登山隊

○斗六：原名斗六門，其由來係平埔族狩獵時捕獲山鹿，歡喜之餘，

咆哮^{ㄉㄨㄥ}，^{ㄉㄨㄥ}，^{ㄉㄨㄥ}。此係一種歡喜慶賀之感嘆詞，嗣後清人乃將此句感嘆詞作爲本地方名稱。清光緒十一年，增設雲林縣，縣署設於斗六門。世居住民，漳人佔多。

○草嶺：平均海拔在一千二百公尺。

(七) 大霸尖山登山隊

○新竹市：原爲平埔族竹塹社，明鄭時開發，清雍正十一年環植刺竹

，以代城垣，故稱竹塹城，嗣因淡水廳設治於此，建造石城，因而

又稱淡水廳城，曾爲臺灣北部的政治中心。清光緒元年，淡新分治

，置新竹縣，縣治設於竹塹，遂改稱新竹。世居住民，泉州人佔多。

○大霸尖山：臺灣北部山胞泰雅爾族，視此山爲人類發祥聖地。泰雅

爾族自古視近親相姦爲一種嚴重的禁忌，如犯了此一禁忌，必會遭受神罰，而降下災禍。相傳：古時某年，臺灣發生一次大洪水，溺死了許多人，一部分逃往聖地大霸尖山之頂，終於獲救。獲救的長老認爲此次洪水的起因，必是由於族人中有人犯了近親相姦的禁忌而引起，經調查後，終於發現有兩兄妹犯了這禁忌。長老便將兄妹

兩人綑縛起來，丟到洪水中。頃刻間，洪水就退了。洪水退了之後

一 介簡蹟史程行隊營行健山登動活強自年青期暑年八十六

， 在山谷中，留下了兩條溪流，一是哥哥變成的大甲溪，一是妹妹所變的大安溪。

(八) 珊瑚潭健行活動隊

- 新營：原名查畝營，曾為鄭氏屯田駐兵之地。世居住民，多為泉人。
- 鹽水：原名月港，明鄭時開發。世居住民，多為泉人。
- 學甲：原名學甲寮，明鄭時泉人開發。學甲古廟慈濟宮，創建於清乾隆九年，供奉泉屬同安移民守護神保生大帝，殿宇牆壁，留有清時臺灣陶磁名匠葉王的作品甚多，稱為至寶。
- 南鯤鯓：荷據時泉人開發，該地聞名全臺的代天府，創建於明季，供奉五府王爺，其殿宇之壯麗，與北港朝天宮並駕齊驅。
- 林鳳營：鄭氏名將林鳳屯田駐兵之地。世居住民為泉人。
- 六甲：原屬赤山堡，清初泉人入墾，耕地面積僅有六甲，故名六甲。按土地面積以「甲」計算，始自明季西班牙人竊據臺灣之時，沿用三百年，迄今尚未完全改變。
- 玉井：(請參閱三)
- 左鎮：相傳清時設有兵營，故名左鎮。或謂鄭氏時已有軍隊駐紮，並屯墾土地。世居住民亦屬泉人。
- 新化。(請參閱三)
- 永康：即明鄭時之「永康上中里」，荷據時期開發，住民多屬泉籍。
- 安平古堡：即明崇禎三年(一六三〇年)荷蘭人所建熱蘭遮城，今僅殘留一片大牆於安平區公所後，另有一小堡屹立於安平池塘之旁。
- 赤嵌樓：原為文昌閣與龍王廟，清光緒五年建於昔日荷蘭人普羅民遮城廢址上。樓後尚殘留荷蘭城的斷垣殘壁一所。
- 明延平郡王祠：供奉明室忠臣鄭成功，清光緒元年，由福建船政大臣沈葆楨奏請，清廷准予設立。

(九) 霧社梨山嶺越隊山登

- 豐原(請參閱一)
 - 霧社：原為泰雅爾族的一座山村，海拔一千一百一十一公尺，風光雄偉。建有霧社抗日事件紀念碑一方。名產：冬菇、小米等。
 - 埔里：原名埔里社，又作玻璃社，另稱綠湖，清道光二十七年，大陸移民僅有二十七丁口，光緒間開山撫番，然後人口頓見增加。名產：蝴蝶標本。
- ## (十) 夢幻湖七星山區健行活動隊
- 金山(請參閱四)
 - 基隆市：原名鷄籠山，清同治十年更名基隆。明季西班牙人佔據此地後，即於社寮島(今和平島)築桑塞文城，清嘉慶以後漳籍移民以鷄籠山為港口，清咸豐間開為通商口岸，清光緒間福建船政大臣沈葆楨、臺巡撫劉銘傳先後都積極開發，劉銘傳更建設了基隆、新竹間之鐵路，從此基隆港之地位日盜重要。名產：魚蝦。
- ## (十一) 青山武陵健行活動隊
- 臺中市(請參閱一)
 - 谷關(請參閱一)
- ## (十二) 溪頭阿里山縱走越嶺隊
- 臺東(請參閱三)
 - 溪頭：溪頭臺大實驗林，位於南投縣鹿谷鄉深山幽谷中，車站附近海拔約一千二百公尺。鹿谷鄉治，原名羌仔寮，二百餘年前漳人開發。名產：凍頂茶葉、蜂蜜、鹿鞭等。
- ## (十三) 東海岸健行隊
- 八仙洞：原為山胞阿美族視為神聖之洞穴。洞穴崇拜，與原始宗教心理中之女性生殖器崇拜頗有關聯。臺大考古人類學系宋文薰教授，曾在該洞發現黑陶、彩陶的遺物。(請參閱一)：

臺灣一文獻

○花蓮市（請參閱(一)

(十四) 蓬萊山神秘谷健行活動隊

○苗栗：原名貓裡，清乾隆時客家移民開發。清光緒間曾設苗栗縣，以今苗栗鎮爲縣治。名產：鹹菜、枇杷等。

○獅頭山：是位於竹苗縣界上，海拔四百多公尺，山中有十八座寺庵，號稱十八岩洞，爲臺灣客家語地區首屈一指之佛教聖地。清時獅頭山，久爲盜賊棲身之處，現有寺庵最古的亦不過開基於清光緒時，歷時僅一百年左右已。

(十五) 蝴蝶谷扇平山區活動隊

○高雄市：原名打狗，又作打鼓，又稱西港，明季已聞名中外，倭寇一再登陸於此。荷據時期，與荷屬東印度有船隻之來往。清咸豐十年，闢爲通商口岸，對外貿易的重要性更大見增加。世居住民以泉州人爲多。高雄市的左營區，明鄭時曾爲萬年縣的縣治，清時亦曾爲鳳山縣治。名產：烏魚子、魚蝦類。

○鳳山市：原名埤頭，清嘉慶間置鳳山縣治於此。世居住民以漳人爲多。

○大寮：清初由客家移民開發。

○大樹：原名大樹腳，世居住民中漳人較多。名產：香蕉

○旗山：原名番薯寮，因街市之東有旗山之勝，後改名旗山。世居住

民漳泉兩籍均有。名產：香蕉。

○美濃：原名瀰濃，清乾隆時廣東客家移民林豐山等開發。

(十六) 太平山棲蘭山區登山隊

○宜蘭市（請參閱(二)

○羅東：昔日當地平埔族稱猴子爲羅東，此地森林茂密，猴子最多，故名羅東。清嘉慶間漳人開發，嘉慶十五年設司巡檢。

(十七) 峨眉湖青草湖健行活動隊

○新竹市（請參閱(七)

○獅頭山（請參閱(四)

(十八) 日月潭溪頭阿里山活動隊

○臺中市（請參閱(一)

○日月潭：原名水社。清時水社八景：潭中浮嶼、潭上九曲、山水拱秀、番家杵聲、荷葉重錢、獨木番舟、萬點漁火、水社朝霧

○溪頭（請參閱(三)

○嘉義：原名諸羅山，明天啓二年顏思齊開發。明鄭時屬於天興縣，清乃改爲諸羅縣，乾隆間林爽文倡亂攻城，城內官民協力死守，得免淪陷，清帝嘉許其忠義，賜名嘉義。世居住民，多爲漳人。

(十九) 凤凰山區健行活動隊

○臺中市（請參閱(一)

○溪頭（請參閱(三)

○日月潭（請參閱(三)

○霧社（請參閱(九)

(二十) 慈湖大溪石門健行活動隊

○大溪（請參閱(一)

○高雄市（請參閱(三)

(二十一) 澎湖參觀隊

○大溪（請參閱(一)

○高雄市（請參閱(三)

○澎湖：原名平湖，元代設巡檢司，隸屬於福建省泉州府同安縣。明初，曾廢止巡檢司，遷移澎湖住民於漳泉各地，至明嘉靖四十二年，復設巡檢司於此，後又置游兵。今澎湖縣馬公鎮，原稱媽宮，鎮上的澎湖天后宮，創建於明代，是臺灣全省最古的廟宇，廟內沈有容紀念碑，稱爲全省最古的石碑。清時媽宮城之城樓、城牆，現仍留一部分，供人憑弔。名產：魚蝦、花生米、哈密瓜等。

(一一二) 鶯鶯潭翡翠谷娃娃谷活動隊

○新店：清初今新店鎮的青潭、安坑各地先行開發，後有人在獅頭山麓拓地建店，故稱該地為新店。世居住民，新店溪西岸漳人佔多，東岸則多泉人。

○烏來：為泰雅爾語，意謂溫泉。

(一一三) 鼻頭角十分瀑布野外活動隊

○瑞芳：原名柑子瀨。世居住民，漳人佔多，亦有泉屬安溪移民。昔日人烟極少，至六十年前煤礦業興起以來，地方始見繁榮。

○福隆海水浴場：福隆北二公里之澳底，乃是清光緒二十一年，日軍侵入時登陸之地。澳底且有宜蘭開祖吳沙之墓，世居住民多屬漳籍。福隆東南九公里之三貂角，為臺灣島之最東端，建有燈塔一座。明天啟六年，西班牙人佔領臺灣北部時，稱此地為 San Tiago。此歐語地名，用閩語發音，即為三貂角。